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Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz

Frau Abgeordnete Iris Spranger (SPD) und
Herrn Abgeordneten Tino Schopf (SPD)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 18/23769
vom 10.06.2020
über Aktueller Sachstand TVO III

Der Senat ist sich des Stellenwerts des Fragerechts der Abgeordneten bewusst und die
Beantwortung Schriftlicher Anfragen der Mitglieder des Abgeordnetenhauses nach Artikel
45 Absatz 1 der Verfassung von Berlin hat eine sehr hohe Priorität. Gegenwärtig
konzentriert der Senat seine Arbeit und seinen Ressourceneinsatz aber auf die
Bekämpfung der infektionsschutzrechtlichen Gefährdungslage für die Berliner
Bevölkerung. Vor diesem Hintergrund beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage im Namen
des Senats von Berlin wie folgt:

Frage 1:

Welche Mittel wurden bisher für die Realisierung der TVO abgerufen?

Antwort zu 1:

Es stehen Mittel aus der Gemeinschaftsaufgabe „Verbesserung der regionalen
Wirtschaftsstruktur“ (GRW) und Landesmittel zur Verfügung.
Bisher wurden 3,843 Mio. € abgerufen.

Frage 2:

Ist die Prüfung der 1. Teil-Vorplanungsunterlage für die Verkehrsanlage ohne Ingenieurbauwerke
abgeschlossen und mit welchem Ergebnis?

Antwort zu 2:

Die Prüfung der 1. Teil-Vorplanungsunterlage (Straßenverkehrsanlage mit Entwässerung,
Baufeldfreimachung und Abriss von Baulichkeiten, Lichtsignalanlagen (LSA) und
Beleuchtung, Lärmschutzwänden, anteiligen Ausgleichs- und Ersatzmaßnahmen sowie
Baunebenkosten mit Planung aller Gewerke sowie anteiliger Kampfmittel- und Altlasten-
Beräumung) wurde im März 2020 mit einer Zustimmung abgeschlossen.
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Frage 3:

Wie ist der Stand der Erarbeitung der 2. Teil-Vorplanungsunterlage für die Ingenieurbauwerke (Teil der Stra-
ßenführung)?

Antwort zu 3:

Die 2. Teil-Vorplanungsunterlage (Ingenieurbauwerke Straßenüberführungen - SÜ;
Stützbauwerke) ist in Arbeit und wird voraussichtlich in II/2020 zur Prüfung nach § 24
Landeshaushaltsordnung (LHO) eingereicht werden.

Frage 4:

Wie ist der Stand der Ausschreibung der 3. Teil-Vorplanungsunterlage für die Ingenieurbauwerke der vier
Eisenbahnüberführungen?

Antwort zu 4:

Die Ausschreibung ist mit Beauftragung (Mai 2020) abgeschlossen.

Frage 5:

Welche konkreten Anstrengungen unternimmt die Senatsverwaltung für Umwelt, Verkehr und Klimaschutz,
um den Bau der TVO zügig voranzubringen?

Antwort zu 5:

Es ist das Selbstverständnis der Mitarbeitenden der Senatsverwaltung für Umwelt,
Verkehr und Klimaschutz, alle übertragenen Aufgaben zügig abzuarbeiten - so
gegenwärtig unter anderem auch die Planung der Tangentialen Verbindung Ost.

Frage 6:

Ist der Beantwortung vonseiten des Senats noch etwas hinzuzufügen?

Antwort zu 6:

Auf der Internetseite www.berlin.de/tvo steht unter dem Link
https://www.berlin.de/senuvk/bauen/strassenbau/tvo/downloads/praesentation_tvo_stand_
juni2020.pdf eine Präsentation zum aktuellen Stand des Planungsprozesses der TVO zum
Download zur Verfügung (Stand Juni 2020).

Berlin, den 23.06.2020

In Vertretung
Ingmar Streese
Senatsverwaltung für
Umwelt, Verkehr und Klimaschutz
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